

# DEBRECZENI UJSÁG

**Helyben:**  
 Egy óra 28.000 K  
 Három óra 84.000 K  
 Éves szám kőznap 1000, vasár- és ünnepnap 2000

**Vidéken:**  
 Egy óra 32.000 K  
 Három óra 96.000 K

Felíró szerkesztő és iktatólédónok  
**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
 Mezőlenik hétfő kivételével minden nap.

## Döntőbírósi rendszer.

A genfi konferencia, ahol a nemzetek szövetségének tagjai a leszerelés kérdésében a világ népeinek jövő sorsára messze kiható javaslat fölött vitáznak. Magyarország közfigyelmét is mélyregeen lekötötte. Mac Donald angol miniszterelnök fejtegetései, amelyekkel a döntőbírósi szerződések rendszerének kiegészítését ajánlta, találkoznak a mi békehajunkkal, melynek ösztönöségéről delegátusaink a nagyhatalmak előtt több ízben tanulságot tettek. Együtt valljuk az angol kormányval, hogy állandó béke csak úgy lehet, ha a népek nem olyan szerződésekkel és paktumokkal biztosítják egymás iránti ellenségeskedéseik megszűnését, melyek katonai garanciákra támaszkodnak és a győztesek fegyveres hatalmának rezsímjéért tartják fenn, hanem a nemzetek egyenlőségének elvi alapján és olyan belső meggyőződéssel, melynek forrása mindenkor az igazság. A katonai alapú felépülő szerződések nem akadályozzák meg a további háborukat, sőt ellenkezőleg csak megerősítik a meg nem értés szellemét.

Magyarország mindenben elégetett azoknak a kívánalmaknak, melyeket vele szemben a nagyhatalmak a békediktátumok folytán felállítottak, és sajnos látja, hogy az őt környező szomszédai az álligvaló felfegyverkezés biztonságával értekeznek az európai egyensúlyt. Macdonald szerint a népszövetségi garanciatervezet kevés a béke biztosítására és ezért a döntőbírósi szerződések rendszerint hozzá javaslatba. Ez azt jelenti, hogy a népszövetségi egyezség okmányának azt a záradékot, amely állandó nemzetközi bíróságról szól, szélesítse ki a nemzetek egymás közötti kötelező döntő bíráskodásának életbeléptetésére. Ennek előfeltétele, hogy üljön össze Európában valamennyi állam hivatalos értekezlete, mely előkészítheti a talajt a béke biztosítására és a jövő háborúk megakadályozására. Ebből az európai meggyőzésből, helyesebben annak létrehozásáról tárgyaló konferenciából egyetlen államnak sem szabad hiányoznia, mert másként a kérdésben semmiféle előrehaladás nem lehetséges. A fegyverek szankcionálta béke csak addig marad béke, amíg azt más fegyverek döntése meg nem változtatja.

A legyőzöttek csufolt nemzetek és így közöttük jó magunk is százszor különb állapotnak reméljük azt a helyzetet, amidőn a népek vitás ügyeiben elfogulatlanul ítélő, emberei ideálokban összeforrott pártatlan bírói fórum ítélkezik,

mintsem a hatalmaknak olyan elrendeződését, melyek közül egyesek magukat a többiek rovására békefenntartóknak, a náluk gyengébbeket pedig „veszélyeztető” államoknak” minősítik. A magyar nemzet történelmi igazának védelmében, a muliban önvédő fegyverének használatában és mai törvényeiben is

a népek testvéri megértéséért száll mindenkor sikra s bár elszakított földünk fölött élnymást gyakorolnak, ő mag sohasem gyakorolna igazságtalan érvomást. Ezért üdvözljük örömmel a döntőbírósi gondolatát, amelynek mindenkor iklékezése elé tiszta lelkiismerettel léphetünk.

## Apponyi Albert gróf Magyarország első delegátusának nagy beszéde a genfi Népszövetségi közgyűlésen.

Genf, szept. 9. Apponyi Albert gróf Magyarország első delegátusa tegnap délelőtt szólalt fel a népszövetségi közgyűlésen. Apponyi Albert grófot hosszantartó taps köszöntötte. Mindenek előtt a magyar nemzet halálát fejezte ki a népszövetséggel szemben Magyarország megszűnéséért és különösen kiemelte azt az értékes támogatást, amelyet a téren Magyarország Anglia nyújtott Olaszország közreműködésével. Apponyi Albert megjegyezte, hogy a kérdésnek lényegére nézve részletes tárgyalás folyamán Bethlen István gróf miniszterelnök fog bővebben beszélni erről.

Kijelentette, hogy ezáltal két más kérdést önhait részletesen elemezni és pedig a kisebbségi kérdést és az általános leszerelés kérdését, amelyet Magyarország nézve elsőrendű fontossággal bírnak.

A népszövetségi közgyűlésnek nem áll ugyan módjában, hogy Magyarországnak a téren kifejezett jogos kívánásait késelelem nélkül valóra váltsa, ő azonban nem mondhat le arról, hogy a magyar álláspontot ezen a helyen is újból le szögezza.

En meg akarok maradni, — mondotta — azoknak az elveknek és rendszereknek alapján, amelyek a népszövetségi tanács elfogadott amaz ellenőrző hivatás gyakorlása közben, amelyet nemzetközi szerződések reá róttak. Teljesen egyetérték és hozzájárulok a kérdésnek ahhoz a ragyozó precíz beállításához, amelyet Politis igen tisztelt kartársam hangoztatott az előző ülésen: ő azt mondotta, hogy a

**nemzeti kisebbségi kérdés a dolog természeténél fogva belső közösi kérdés azoknak az országoknak, amelyekben a Nemzetek Szövetségének ellenőrzése nélkül laknak a békeszerződések határozatai alapján oda-került kisebbségek.**

Ha szigorúan tartjuk magunkat ehhez a definícióhoz, akkor kikerülünk azt, hogy a kisebbségi kérdés nem tunión el a beavatkozás kódében, ami nyugtalanítja a több nyelvű lakossággal bíró államokat. Ha Politis definícióját alkalmazzuk, úgy ezen a módon a szuverénitás érintetlen marad.

Nem lehet vita tárgya, hogy ennek vagy annak a kisebbségnek érdekében több vagy kevesebb lojalitással kell eljárni. Ez politikai kérdés, amit az érdekelt ország közvéleménye ítélhet meg. Itten csunán arról az egy kérdésről lehet szó, hogy meg kell tudni vajjon azokat a szerződéseket, amelyek nemzetközi módon adják a kisebbségi jogot, nemzetközi garanciáját megtartották-e, igen-e vagy nem. Egyetlen szomszédállamnak sincs joga, hogy eziránt, vagy aziránt, a kisebbség iránt érzett különös rokonszám alapján közbelépjen, habár a kisebbség ugyanolyan eredetű is, mint a saját állama lakosságának többsége. Nincs meg tehát egyes államoknak a beavatkozási joga, fennáll azonban teljes mértékben az a jog, hogy felhívják a nemzetek szövetségének figyelmét a kisebbségeket védő szerződésekre, mert ez az eljárás szerződésen alapul és ez az alap teljesen összefér az érdekelt államok nemzeti szuverénitásával, mert hiszen ezek a szerződések azon az akaratton nyilvánítnak, amit a szerződő államok a szerződés megkötése alkalmával maguk nyilváníttak.

A kisebbségeknél siralmas és veszélyes lelkiállapot uralkodik. Joggal hihetik, hogy követelésükkel nem jutnak igazsághoz. Olvan módszer kell találni, amely különbözik a ma követett módszerektől.

A következő reformot javaslom: Ha a panaszokat valamely tag állam képviseli, akkor ezeket a tanács az egyszerű bemutatás alapján tüzetesen megvizsgálja. A tanács minden elfogadható panaszt terjesszen az állandó nemzetközi törvényszék elé jogi vélemény nyilváníttatás végett.

A magyar kormány kész olvan egyezményt kötni, hogy minden elfogadható panaszt az állandó nemzetközi törvényszék döntése alá bocsát. Mi korlátlan bizalommal viseltünk a törvényszék iránt. Ha így járunk el, ezzel minden mérezt elvettük a nemzetiségi kérdésnek. Az eredmény, amit el kell érünk, az hogy biztosítsuk a világh békejét és a szomszédok egyetértését.

(Zugó taps) Önök megértik, hogy milyen rendkívül fontos ez reánk nézve, ha emlékeztetük idezem, hogy abból a 10 millió lakosságból, amit elvesztettünk három és fél millió magyar. Az elvesztett területek a magyar kultúra régi intézményeinek voltak székhelvi. Emlékeztetem önöket Bólyai Parkasra, Kossuth Lajosra, Andrásyra, Kazinczyra, továbbá Kölcseyra, aki aki nemzeti himnuszunknak volt a szerzője, amely ott van minden magyar arcon és minden szívben.

**Ezek a területek a magyar kultúrának olvan területei, amelyeknek története századokra nyulnak vissza. Ha mi is veszítettük ezt politikailag, de ragaszkodunk ahhoz, hogy ne veszítsük el kulturában ezt a gazdaságot, amely intarsans része a magyar nemzet kincsestárának.**

A második problema a fegyverkezés korlátozása. Az a helyzet, amit a békeszerződés teremtett, nem nyuit kielégítést. Megkövetelhetjük, hogy ennek a szerződésnek végrehajtást lovalis és teljes legyen úgy az egyik, mint a másik részről, hogy azt a néhány rendelkezést éppen olvan hűséggel és lojalitással betartsák, mint amelyen hűséggel és lojalitással tölünk kívánják. (Taps.)

**Magyarországot a fegyverezésre azért kötelezték, hogy a fegyverkezés általános korlátozása végrehajtható legyen. Tűrheto-e ez a helyzet, hogy mi le vagyunk szerelve, és ugyanakkor a szomszéd államok állig fegyverben áannak.**

Az egységes okmány a következőket mondja:

## Sir Ottó Niemayer angol államtitkár Budapestén

Budapest, szept. 9. Sir Ottó Niemayer angol pénzügyi államtitkár, aki egyik legkimagaslóbb tekintélye az angol pénzügyi világnak és akinek a magyar népszövetségi kölcsön sikerét is köszönhetjük, a tegnapi napon Budapestén időzött.

Az angol pénzügyi államtitkár a Magyar Nemzeti Bank népszövetségi tanács adójának Siopmann Harrvnek kíséretében a délelőtti folyamán megtekintette a fővárost, majd fél 12 órakor látogatást tett a pénzügyminiszteriumban, ahol Bud János és Walkó miniszterek, vala-

A szövetség tagjai elismerik, hogy a béke fenntartása megköveteli a nemzetek fegyverkezésének csökkentését, addig a legalacsonyabb fokig, amely az állam biztonságával és nemzetközi kötelezettségének közös eljárás utján való kikérvszerítésével még összeegyeztethető.

A rendelkezések ellenére a magyar hadsereg ma minden védelmi eszköztől meg van fosztva. Példaként utal a gázharc esetére. A katonai ellenőrző bizottság határozata értelmében Magyarország-nak le kellett mindania nemcsak a tammadó gáz gyártásáról, amiről szívesen lemondunk, hanem tilos gáz álarokot is gyártanunk.

**A helyzet tehát az, hogy ellenünk kémiai háborút folytathatnak, nekünk azonban tilos megvédenünk polgártársainkat az őket fenyegető halál ellen.**

Lehetséges-e, hogy egy nemzet belső és leküzdhetlen lázongás nélkül eltűnie a dolgok ilyen állapotát? Miért teremtették meg a Nemzetek szövetségét? Azért, hogy megerősítsék a nemzetek között az egység és testvériség érzését, de nem lehetséges, sem testvériségre, sem pedig erkölcsi egységre gondolni mindaddig amíg egyes nemzeteket kivételes elbánásnak vetnek alá. Különös lelkesedéssel üdvözölöm azt a lépést, amely a legutóbbi napokban közelebb vitte a fegyverzés kérdését a megoldás felé.

**En a világepolitika összhangjának és ujjaépítésének humanitárius érdekeit látom érvényesülni ebben, ami számításunkra kilátást nyuit arra, hogy szabadulni fogunk az erkölcsi-leg tűrheto és lojalit hamis mostani helyzetünkben.**

A háboru kitorése óta Londonban történt meg először, hogy győző és legyőzött mint egyenlő fél tanácskozott egymással. Az igazi pacifikáció felé ez volt az első lépés. (Taps.) De ennél tovább mentek és jelentős haladást tettek a kötelező döntőbíráskodás felé. A kötelező döntőbíráskodásról szóló klauzula Franciaország és Németország elbázták. A háboru utáni időkben Magyarország számára csak két lehetőség volt. Az egyik, hogy az intranszigns ellenségeskedéssel tekintse a dolog új rendjét, a másik az, hogy a kormány belevetve magát az események tolvásába, kétszen, bátso gondolat nélkül dolgozzon azoknak az igazságoknak feleltesítésén, amelyek az általános egyetértéshez és testvériséghez vezetnek. Mi magyarok a nemzeti eszméhez hiven nacionalisták vagyunk és maradjunk, de nekünk az a nevezünk, hogy nincsen olvan nemzeti eszme, amelyet ne kellene összeegyeztetni az emberiség nagy érdekeivel.

Amit itt elmondottam, az lényegében egyezik kormányomnak felfogásával, amely szenteses vagyok képviselni és kormányom nevében jöttem ide, hogy a magam részéről hozzájáruljak annak a nagy ügynek megerősítéséhez, amelyet nekünk a bukás veszélyével is dacolva kell kísérelnünk.

Hosszantartó, zugó taps köszöntötte Apponyi beszéde végén. A szónokt rendkívül sokan üdvözölték. Köztük Gilbert Murray angol delegátus. Apponyi beszéde 55 perc tartott. Motta elnök kijelentette, hogy eliesen Apponyi beszédének varáza alatt volt és így nem figyelemzettette, amikor helvesként a tárgytól elért. Ezután kérte a következő szónokokat, hogy legyenek rövidebbek.

mint Szabóky államtitkár fogadták, Niemayer államtitkár igen behatóan és nagyvon melegen érdeklődött az ország pénzügyi helyreállításának munkálatai iránt, majd az ország pénzügyi helyreállításának munkálatai iránt, majd az ország általános gazdasági helyzetéről kért felvilágosításokat.

A beszélgetés során, amely mintegy háromnegyed óráig tartott, Niemayer államtitkárnak annak a biztos reményének adott kifejezést, hogy az ország a legközelebb után van a pénzügyi és gazdasági talpraállítás felé. Niemayer

# Debreczeni Angol—Magyar Szállítványozási R.-T.

## MÁV. SZÁLLÍTÓ HIVATAL.

Központi iroda: Piac-utca 72.  
TELEFON: 37.



Vasuti iroda és raktár.  
TELEFON: 4-65.

Államtitkár tiszteletére délelőtt 1 órakor a Duna-palotában ebéd volt. Niemayer délután a genfi népszövetségi tárgyalásokra utazott.

### A debreceni Gazdasági Egyesület a termelési igazolványok megváltoztatásáért.

Vasárnap délelőtti 11 órakor tartotta a debreceni Gazdasági Egyesület választmányi ülését a Polgári és Gazdákör nagytermében.

A Jóna István elnök megnyitójában kegyelvet szavakkal parentálta el Auericht Vilmos választmányi tagot, aki az egyesületnek sok időn keresztül igen buzgó és értékes tagja volt. Tudomásul vette a választmány Csány János és Gebel Sándor mezőgazdasági eszédel, illetve munkások megjutalmazását.

Az elnök előterjesztette, hogy közbenjárjon azon debreceni dohányművelők érdekében, akik saját szükségletükre jóhiszeműleg irasos engedély nélkül termeltek dohánvt. Ugy a pénzügyigazgatóság, mint a főispán a legnagyobb előzetes segítséggel ígérték az elnöknek, hogy ezen becsületos debreceni gazdákat jóhiszeműségükért büntetés ne érje.

Igérték részvételüket egy a budapesti, mint a berettyóújfalusi tenyészállat kiállításra és a szeptember 14-én kezdődő nyíregyházi kiállításra.

Az O. M. G. E. végrehajtóbizottságába Jóna István, Vásáry Józsefet és Csány János Lizottsági tagokat választották.

Az indítványok során dr. Ecsedi István választmányi tag szóváltotta az új termelési igazolványok kiállításának nehézségét. Szerinte az új termelési igazolvány nem praktikus, kiállítása felhatalmadia földműves népnél értelmi fokát. A rubrikák igazságos és a ténylegnek megfelelő kitöltése lehetetlen. Bármily pontosan töltsek is ki a forgalmi ellenőrköket mindig beelőzhetnek.

Ha pontosan kiakaria a hivatal állítani — pedig a törvény szigorja erre kötelez — napokig, sőt hetekig kell ácsorogni a szegény fanyai embernek, ha a piacon árulni akar. És miért mindez? A hosszú blanketta annyit sem ér, mint a régi kicsi. Nagyon gyakorlatiatlan. Ezt példaként is igazolja.

Kéri a választmányt, hogy az elnökség a kamara után hasson oda, hogy a miniszteri gyakorlati emberek informáljanak egy új, de praktikusabb termelési igazolványt hozzon forgalomba és ezt a Gazdasági Egyesület, mint aki legjobban ismeri a gazdákat, állítsa ki. Több felszólalás után a választmány megbízta az elnökséget a kellő lépések megtételére.

Hasonlóképpen felir a választmány a kamara után a kormányhoz, hogy az augusztusi énegyvadi adózás szeptember 15-ig kamatmentesen legyen teljesíthető. A mi éghajlati viszonyaink közt a gazda még augusztusban nem takarította be termését. Augusztusban van a gazdának legtöbb kiadása és legkevésbé pénze. Indokolt tehát az elhalasztás.

Több kisebb fontosságú ügy elintézése után a választmányi ülés véget ért.

### A szegedi Baross kiállítás megnyitása.

Szeged, szept. 9. A szegedi Baross kiállítást az áruvásárt vasárnap délelőtt féltizenegykor nagyszámú közönség jelenlétében nyitották meg.

A kiállítás megnyitását megelőzően a városi közgyűlési termében a Baross Szövetség tartotta harmadik országos nagygyűlését. A megnyitó beszédet Ziedler Arnold tartotta. A nagygyűlés elnökévé Bausch Aladárt választották meg. Többek felszólalása után Kertész István a kamatlábat tette szóvá. A Magyar Nemzeti Bank 10 százalékra adia a nényt a bankoknak, amelyek 60—70 százalékkal adták tovább. Sebasta Kolos a Nemzeti Hitelintézet vezérigazgatója az ipari és kereskedelmi hitelt tárgyalva tartott nagyobb előadást. Hangoztatta a kereszény hitelintézmények megteremtésének szükségességét.

A kiállítással kapcsolatos állatvásár szombaton délután nyílt meg.

**Dobozok,** minden változatba készílnék  
DAVIDHAZY KALMAN könyvkötésze  
és dobozgyár r.-t.-nál, DEBRECZEN,  
FÜVÉSZKERT-U. 5.

### A belügyminiszter két rendelete a városokhoz.

#### Elkerülhetetlen az újabb létszám appasztás. — Az iparosság érdekeit sértő városi üzemek beszüntetése

Budapest, szept. 9. A belügyminiszter a szanalási törvény alapján a városokhoz két rendeletet intézett. A miniszter figyelemzette a városokat, hogy költségvetéseikben az egvensúly a bevételek teljes kihasználása mellett is csak akkor fog helyreállni ha kiadásaitk leszállítják. A városok háztartását a legsúlyosabbban a tisztviselői illetmények terhelik és ez a teher az illetmények várható emelkedésével még inkább fokozódni fog. Az újabb létszámappasztás tehát, amint azt a szanalási törvény is elrendeli, elkerülhetlen. A miniszter szerint a közigazgatási eljárás egyszerűsítésével, melyre nézve a rendelet részletes utasításokat foglal magában, továbbá a munkaidő meghosszabbításával a munkaerők gazdaságosabb kihasználásával meg lehet tisztviselő lesz nélkülözhető. Foglalkozik a rendelet a városi üzemekkel is. A miniszter elrendeli, hogy azokat a városi üzemeket, amelyek a kisiparosság érdekeit sértik és amelyeknek városi kezelésben tartását a közérdek nem kívánja, meg kell szüntetni. A rendelet utasítja a városokat, hogy költségvetéseiket már erre az évre is arány alapon állítsák össze. A városi tisztviselők összefoghatlenségét is részletesen szabályozza a miniszter. Végül a rendelet a külföldi államok magyarországi képviseleti hatóságai részére a városi adók alól mentességet biztosít.

munkaidő meghosszabbításával a munkaerők gazdaságosabb kihasználásával meg lehet tisztviselő lesz nélkülözhető. Foglalkozik a rendelet a városi üzemekkel is. A miniszter elrendeli, hogy azokat a városi üzemeket, amelyek a kisiparosság érdekeit sértik és amelyeknek városi kezelésben tartását a közérdek nem kívánja, meg kell szüntetni. A rendelet utasítja a városokat, hogy költségvetéseiket már erre az évre is arány alapon állítsák össze. A városi tisztviselők összefoghatlenségét is részletesen szabályozza a miniszter. Végül a rendelet a külföldi államok magyarországi képviseleti hatóságai részére a városi adók alól mentességet biztosít.

### Gróf Teleki Pál volt miniszterelnök Debrecenben.

Érdekes vendége volt hétfőn a városi muzeumnak. Gróf Teleki Pál Magyarország volt miniszterelnöke, a kiváló tudós, szatmármegyei bírtokaról utazott Budapestre és néhány órái tartózkodásra kiszállott Debrecenbe.

A tartózkodását arra használta fel, hogy megtekintette Debreceni város muzeumát. Gróf Teleki Pál több mint két órahosszat tartózkodott a muzeumban, Zoltai Lajos és dr. Ecsedi István muzeumőrök vezetésével megtekintette előbb a néprajzi, aztán a történelmi osztályt és a látottak felett a legnagyobb megelégedését fejezte ki.

mint két órahosszat tartózkodott a muzeumban, Zoltai Lajos és dr. Ecsedi István muzeumőrök vezetésével megtekintette előbb a néprajzi, aztán a történelmi osztályt és a látottak felett a legnagyobb megelégedését fejezte ki.

Délután 5 órakor Gróf Teleki Pál családjával tovább utazott Budapestre

### A debreceni református leköszválasztás.

#### Kolozsvári Kiss Lászlót már jelölte a pártja.

Hirt adunk arról, hogy a Könyves Tóth Kálmán lelkész halálával megüresedett lelkészi állásra a debreceni egyház vezetőségéhez közel álló választók egyhangulag elhatározták, hogy felkéri Kolozsvári Kiss Lászlót, dr. Baltázár Dezső püspök vejét a pályázaton való részvételre.

Ezek a választók kibővülve vasárnap délelőtt 11 órakor újra gyűlést tartottak a Kollegium dísztermében. A gyűlés népes volt és a társadalom minden rétegéből voltak jelen.

Nagy József főgondnok elnök felszólalta Kolozsvári Kiss László érdemeit és ajánlotta megválasztásra őt.

Dr. Lencz Géza egyetemi tanár mint tanítványát ismeri és ajánlotta megválasztásra Kiss Lászlót, Balogh

István a polgárság nevében jelentette ki hozzájárulását, dr. Sallay Lajosné a Templom egyesület és a református nők nevében jelentette be a csatlakozást.

Több felszólalás után Juhász Nagy Sándor foglalta össze az értekezlet eredményét és megállapította, hogy rang, rend és osztály különbség nélkül állapodtak meg a jelenlévők Kolozsvári Kiss László jelölésében.

Juhász Nagy Sándor szavai után Nagy József főgondnok kihirdette a gyűlés megállapodását, mely szerint Kolozsvári Kiss László egyhangulag jelölik. Felhívta az egyház jelenlévő tagjait, hogy a jelölést egybehangzóan támogassák.

Ezután a gyűlés véget ért.

### A Jótékony Nőegylet vasárnapi ünnepélye.

#### Nagyszerű lesz a gyermek és baba virágkorzó.

A debreceni Jótékony Nőegylet vasárnapi ünnepélye minden részletében érdekesnek és vonzóan ígérkezik. Különösen kedves jelenet lesz a babakocsi korzó, amelyet délelőtt tizenegy órakor tartanak meg.

A menet a vármegyeháza udvaráról indul ki és a városház előtt helyezkedik el. Az eddigi jelentkezőkből már megállapítható, hogy lesznek apróságok, akiket baba kocsikon tolnak, de lesznek kis fiúcskák, akik kerékpáron, játék automobilon, és hajtányon vonulnak fel. De lesznek tíz éves korig szép csoportozatokban a menetbeosztva nagyocskák gyermekek is.

Mindegyiknek a karján, vagy a kocsiján egy szám lesz, hogy a közönségnek ne kelljen érdeklődni, hogy

hívják a kicsikét és mégis rá tudjon szavazni arra, akit kiválasztott. A szavazólapon csak a számot kell felírni a kérdő mondat után:

Ki a kocsiban ülő legszebb baba, ki a legszebb módi, ki a legszebb püpi, ki a legszebb nagyocskák gyermek és melyik kocsit volt legszebben díszítve.

A szavazólapokat a Kossuth-utca elején felállított gyűjtő sátonnál elhelyezett urnába kell bedobni. Két órakor összeolvassák a szavazólapokat és délután öt órakor a városház utcánál hirdetik ki az eredményt.

A gyermekek szórakoztatására és mulattatására az Arany Bika szalóda üvegtermében délután négy órakor Mese-délután lesz, személyenkint ide ötezer korona a belépődíj. Me-

**Kosztpénzt** heti kamatozásra elfogad és ad -o-  
**Kölosönt** kereskedőknek, váltóra, árfedezetre, jelzálogra folyósít: — — — —  
**Dr. Balázs Jenő** bankháza Piac-utca 89. szám

sélni fognak: Garda Dezsőné uraszszony és Halassy Mariska, a Csokonai színház kitűnő drámai hősnője. De lesz itt más, a gyermekeket szórakoztató szám is.

A vasárnapi ünnepélyre nagyban fognak az előkészületek s ha az idő is kedvezni fog, azon nagyoknak és kicsinyeknek egyformán kedves szórakozásban lesz részük.

### A volt háziezredek bajtársainak ünnepélye

Vasárnap tartották a volt 3-as honvéd, a 39. gyelegezred, a 2-es huszár és 16-os huszárezredek hadbavonult tartalékosaiól sikerült műkedvelő előadásukat.

Délután 3 órakor a Csokonai színházban adták elő Géczi István nagysikerű színművet az Ordog matkiát. A darabot nagy sikerrel hozta színpadra Debrecen legjobb műkedvelő társága. A zenét a vágyvári zenekar szolgáltatta sikerrel.

Este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében musoros táncestély volt, ahol Magyar muzikáia mellett hajnalig jó kedvvel mulattak.

Sajnos, a közönség nem támogatta annyira a műkedvelő előadást, hogy jóvedelméből a hadiövezveknél és árnyéknak is iuttathatnak valamit. Mindenesetre a műkedvelő a bairtársi összetartásnak egyik oszlopa volt.

### Középkori templom romjai Nyirábrányban.

Nyirábrány közelében, az acsádi út mellett, Szapary Emmy grófnő birtokán nem régen alapfalakat találtak, melyekre gróf Szapary József val. belső titkos tanácsos azonnal felhívta muzeumunk figyelmét. Régiségtárunk igazgatójének irányítása mellett a múlt héten folytatott ásata nyomán kiderült, hogy a középkorban Abram (1279), Abraham (1326), Zenthabram (1371), Nagabraham (1430), Nyirabraam (1446) és Abrantálva (1457) néven emlegetett község ősi templomának falmaradványai kerültek napvilágra.

A téglák méreteiből és a templom alaprajzából következtethetőleg a hajó a XIII. század második felében, u. n. átmeneti stílusban, a Szentély pedig, mely a nyolcszög három oldalával zárul, a XIV. században, csúszves modorban épült. A templom egész hosszúsága 15,70, a hajó szélessége 8, a szentélyé 6 méter.

Érdekes, hogy az alapfalakhoz, téglaburkolat közt meszhabarsba rakott ligorászterű mozsáréret használtak, mely ezen a vidéken gyakran előfordul és alószerű, hogy a régi Szentábrány 1593-ban pusztult el, amikor a krími tárokok Debrecen környékét borzalmasan feldúlták és elnéptelentették.

A mostani község a régi falualitól másfél kilométernyire, délfele települt újonnan, talán a XVIII. sz. elején. A tulajdonos grófnő elrendelte a templom helyi területének megásátást is, esetleg található muzeális tárgyak kedvéért.

### Megtámadták a rendőrt.

Halálos vége lett.

Szombathely, szept. 9. A vasárnaprói hétfőre virradó éjjel a szombathelyi parkban egy hangos társaság a rendőrnél esett el, vette kardját és utlegelni kezdte. A társaság egyik tagja Gemeiner Miklós 20 éves kereskedősegéd rávetette magát a rendőrré és dulakodni kezdett vele. A rendőr kénytelen volt revolverét használni. A golyó támadója oldalába fúródott, aki néhány perc múlva meghalt.

### Arverési hirdetmény

Késedelmes adós terhére 2 brilliáns gyűrűt 1924. év szeptember 11-én, déli 12 órakor helyiségünkben, — (Kossuth-utca 8.) közjegyző közbenjöttével elárvereztetünk.

Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet.

**Zatarozási hitel a vidéki háztulajdonosoknak.**

Értesülésünk szerint a kormány a budapesti háztulajdonosok részére a 100 milliárdon felül nem fog további hitelt nyújtani, azonban tárgyalások indultak meg arra nézve, hogy a vidéki háztulajdonosok részére is nyújtson a kormány hitelt. Ugy értesülünk, hogy Vass József népjóléti miniszter meghívott küldött a vidéki főispánokhoz, akiket a vidéki zatarozási hitel dolgában értekezletre hívott meg.

**A románok elítélték egy magyar urnót.**

Nagyszében, szept. 9. Hónapokon át tartott az itteni haditörvényszék előtt a temesvári kémkedési pör, melynek során Sundhasen Istvánt, Falb Gyulát, Österreicher Istvánt és Chambré Jánost felmentették, míg Vinger Vilmét egy temesvári urnót, aki állítólag valami összeesküvést szőtt volna, 5 évi fegyházra és 700 lei pénzbüntetésre ítélték.

**31 korona árfolyama.**

Budapest, szept. 9. Az aranykorona mai árfolyama a hivatalos dollárkursuson átszámítva 15750.74 papirkorona.

**Zankóczy Béla szatmári árvaszéki elnök elmeegógyintézetben.**

Szatmárról jelentik: Annak idején részletesen hírt adtunk arról, hogy Zankóczy Béla Szatmár városi árvaszéki elnök évek során mintegy fél millió leit sikkasztott az árvák pénzéből. A letartóztatásban lévő árvaszéki elnököt az orvosszakértők megvizsgálták és paralizitáknak nyilvánították. Az elmebeteg sikkasztót az ügyészegyi fogházból átszállították a maramorosszéki elmeegógyintézetbe.

**31 belügyminiszter leszállította a szállodai bejelentő lapok árát.**

Budapest, szept. 10. A belügyminiszter rendeletet adott ki, melyben Budapest területén a szállodai bejelentési és kijelentő lapok árát az eddigi 6000 koronából 1500 koronára állapította meg.

**Nagy halottak sirköve.**

A főváros a Kerepesi-úti temetőben fekvő nagy halottak sirköveit a legközelebb felállítja. A negyed évig tartó kőfaragó sztrájk a síremlékek felállítását erősen késleltette, de így is már több emlékmű készült el. Teljes esendben minden különösebb ünnepi aktus nélkül felállításra került Újházy Ede, Fadrusz János, id. Ábrányi Kornél és Czuczor Gergely egyszerű sírköve: „Emelte a székesfőváros közönsége” felirattal. Újházy Ede halálának tíz éves évfordulóján a Nemzeti színház emlékünnepélyt is tart. A tervek szerint még felállítják Pósa Lajos, Egressy Gábor, Czobor Béla, dr. Xantus János, Lotz Károly, Reviczky Xavér, Hegedűs Lina, Szentpétery Zsigmond, Zichy Károly és mások hasonló kivitelben készült síremlékét.

**Sanya volt a debreceni sertés vásár.**

A hétfői sertés vásáron közepes felhajtás mellett kis kereslet mutatkozott. **Kövér vásár** lanya volt. Jó minőségű sertés 25-26 ezer K, közepesé 24-25 ezer K, silányé 21 ezer koronától felfelé. **A sovány piacon** közepes felhajtás és kereslet volt. Hízónak való sertésért 23-28 ezer koronáig fizettek.

**Letartóztatás a biharkeresztesi határállomáson.**

**Egy debreceni lelkész panaszára.**

Nagyváradon nagy feltűnést keltett, hogy a biharkeresztesi határrendőrség letartóztatta a határ átlépéskor Márkuss József volt városi tisztviselőt. A letartóztatás a debreceni kath. püspöki titkárnak az ismert bihari családból származó Beóthy Gyulának feljelentésére történt, aki sikasztás miatt tett feljelentést Márkus ellen. Pár héttel ezelőtt földijének Beóthy római katolikus lelkész püspöki titkár egy millió koronát

adoit át, hogy juttassa el Nagyváradon lakó édesapjának. Márkus a pénzzel el is utazott Váradra, de a nem adta át. Amikor Beóthy a pénzt kért tőle, kijelentette, hogy arról sem mit sem tud.

Most, hogy Márkus újra Magyarországra akart utazni a tikár feljelentésére így következett be letartóztatása a biharkeresztesi határállomáson.

**A kereskedelmi utazók otthonának megnyitása.**

Szép magas nivóu és mindvégig izzigvéréig hazafias ünnepeit tartottak vasárnap a magyar ipar és kereskedelem exponensei a magyar kultúra előre tölt pionériai a debreceni kereskedelmi utazók. A délmagyarországi kereskedelmi utazók debreceni csoportja tartotta ez alkalommal klub avató diszgyulését. Az egyesület fardhatatlan elnöke, Króh Vilmos kereskedő három évvel ezelőtt hozta össze az egyesületet. Ott-hont alapított az egyesületnek, hogy a tagok hosszú fáradságos út után itt megnyihenjenek, a szakkérdést megbeszélhessék és az otthon kebelében az utazók özvegyeit és árváit segíthessék. Ezt mind Króh Vilmos agilitása és érző szíve hozta létre.

Az otthon a Frohner szálloda emeletén állították fel. Szép díszes három szoba, kellemes otthonul kínálkozik. Az új otthon vasárnap délelőtt nyitották meg diszgyulés keretében Debrecen város minden társadalmi osztálya nagy számmal jelent meg a közgyűlésen. Megjelentek dr. Györki Imre és dr. Nagy Vince nemzetgyűlési képviselők is.

Króh Vilmos elnök a Magyar Hiszek egy elmondása után lendületes beszédben nyitotta meg a diszgyulést. Ráműtött a magyar utazók gazdasági és kulturális szerepére. Az elszakított területek lakosával az utazók tartják fenn az érintkezést. Üdvözölte a vendégeket és kiküldötteket a diszgyulést megnvította.

Friedmann Vilmos főtitkár rövid tömör előadásban ismertette az egyesület történetét, gazdasági és kulturális célját és feladatát és nagyszabású szociális tevékenységét.

Az üdvözlések sorát dr. Harsányi Im-

re tanácsnok nyitotta meg, aki Debrecen város tanácsa és közgyűlése nevében üdvözölte az új egyesületet és kitünő vezetését Békés Gyula a Kereskedelmi Társulat, Hajdu Imre a Kereskedelmi csanak, dr. Radó Rezső a kereskedelmi és iparkamara, Nemes Lajos a debreceni függetlenségi kör, Baráth Oszkár a kereskedelmi alkalmazottak, Hedvig Illés a DEKASE, Békés Kálmán az OMKE nevében üdvözölte az egyesületet emeltes fontos esemény alkalmából. Dr. Baltazár Dezső püspök levélben üdvözölte az egyesületet.

Ezután Lusztig Zoltán, az utazói intézmény fejlesztésének történetét adta elő nagy vonásokban igen eleven módon. A jelenlevők lelkes ovációval utalták Lusztig Zoltán élvezetes előadását.

Króh Vilmos lelkes szavakban zárta be a gyulést. Este fél kilenc órakor diszvacsorát rendezett az egyesület a Frohner nagytermében. A vacsorán nagyon sokan jelentek meg. Ott volt Debrecen város mind a három képviselője, dr. Lencs Géza, dr. Juhász Nagy Sándor és meg nagyon sok helyi és fővárosi előkelőség.

A pompás vacsora közben az első pohár köszöntőt Króh Vilmos elnök mondotta a megjelent helybeli és vidéki vendégekre, Vértés Sándor és dr. Radó Rezső, Króh Vilmos az egyesület agilia elnökére, Gábor Dezső Debrecen három képviselőjét köszöntötte fel. Dr. Hegyegi Kis Pál, dr. Györki Imre és dr. Nagy Vince képviselők legmelegebb támogatásukat ígérték, melyet dr. Potlák József budapesti kiküldött melegen köszönt meg. Nagy, sok szellemes felkösöntő hangzott el.

A társaság kitünő hangulatban a késő éjeli órákig maradt együtt.

**Ujdonságok.**

**Az egyetem köréből.** A vallás és közoktatásügyi miniszter a debreceni m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem gazdasági hivatalának létszámában (györffy Endre ideiglenes minőségű ellenőrt állásában megerősítette.

**Eljegyzés.** Báthori Kálmán ref. egyházi gondnok hájos leányát Vilmskát eljegyezte Szabó Gábor adótszít.

**Déri Frigyes magyar népeleti képeinek** sorozatos kiállítása e héten uiból megnvilt a városi muzeum Csokonai termében. Ezuttal a Magyarországi testéből kitépott Erdély került sora, még pedig székelv és csángó véreink népeletét és népi művészetét ábrázoló festmények, rajzok, fényképvázások gyönyörködtetik a látogatót. Helbing, Harangh, Novák, Szal máry és Schmöller szebbnél szebb vízfestményeiben, tollrajzaiban szemléltethők a csiki, háromszéki, udvarhelyi, brassói és moldvai székelvek, csángók szokásai, életmódja, festői népviselete, faragványos öreg kapukkal ckeskedő házai, régi erődített templomai, hangulatos temetői s künadhatatlan művészi készségének remeklései. Különösen a átuló ifiúságnak nem gyözzük eléggé ajánlani, hogy nézze meg ezt a kiállítást és a látottakból vessse be fogékony lelkében: mit vesztett Magyarország Erdély elrablásával?

**Ne mulassza el megnézni** az uionnan kiállított gyönyörű fényképeket Liener Béla fényképésznél Csano u. 1. sz. alatt.

**A Máv. üzletvezetője a városi muzeumban.** A Máv. debreceni üzletvezetőjének vezető tisztviselő Balás Károly üzletvezetővel élükön tegnap délután meglátogatták a városi muzeumot. A vendégeket dr. Ecsedi István múzeumi ör kalauzólása mellett megrtkintették a muzeum mindkét osztályát és nagyon meglelték őket a muzeum gazdag anyaga és jólberendezettsége. Távozásuk alkalmával a legnagyobb meglepésüknek adtak kifejezést.

**Börtönből a dologházba.** Károlyi Oszkár hajdunánási lakos lopásból élt. Rengeteg dolgot összelopott és eladogadta, végre a esendőség elfogta. Tegnap tárgyalta ügyét a debreceni törvényszék Károlyi beismerte bűnét. Ezért a törvényszék 8 hónapi fegyházra és azután a dologházba utalásra ítélte. Jambor Andrást 2 heti fegyházra, három orgazdát egyenkint 300.000 korona fő és 30.000 K mellékbüntetésre ítélte.

**Alföldy tánciskolájában** őszi tanfolyam szeptember tizedikén kezdődik. Beiratkozók Péterfia 2.

**Német nyelvoktatás** gyermekeknek a teljes kiképzésig. Német Gvermokothon Piac utca 34.

**Három betörés az Arany Bika szállodában.** A debreceni Arany Bika szállodában egymásután 3 betörést követtek el. A nyomozás megállapította, hogy a helyzettel ismerősök voltak a betörők. Csakhamar el is fogta Dalvolgyi Sándor 24 éves villonyszerelőt, Acs Mihály és Szabó László elbocsátott henteseket. A lopott árak megkerülték, csupán a szalmát foszagtották el. Mind a hárman beismerték tetteiket és átkisérték az ügyességhez.

**Szüreti ünnepség a vaggongyárban.**

**Műsoros hazafias számokkal.**

Vasárnap délután ment végbe a Mansz. szüreti mulatsága a vaggongyárban. Izenes és erkölcsi siker mellett, a közönség soraiban ott láttuk mindenekelőtt a kolónia hazafias lakosságának színejavát, azután az iparos, vasutas és postás társadalom képviselőit.

Az ünnepség fényvontája egy nagyszabású, nagyrészt hazafias számokból álló előadás volt, melyet Fráter Erzsébet diszelnök nyitott meg szép hazafias beszéddel. Az illusztris diszelnököt a Szövetség szép fehér díszcsokorral lonto meg, melyet Kárpáthy Manvika nyvitott át neki.

Sóos Irma, Szatmári Irénke, Kenyeres Böske, Kenyeres Etta, Papp Böske, Gvarmati Piri, Farkas Mancika, vesei Nagy Endréné dramolettjét adták elő nagy hatással. Az Erzsébet női énekkar zépen énekelt Pálffy karnagy vezetésével, dr. Medveczky Károly főtitkár humoros elbeszélést olvasott fel, tésztés mellett, Kitiñőn szerepeltek még, Ferkó Juci szavalattal, Schmotzer Jánosné énekel, Rózsássy Lajos költeménnyel, Farkas Manci szavalattal, Herczeg Olga, Vajda Ica, Dzsobek Ica, A mi zászlónk e kedves jelenet szerepeiben, Tanner Vili, Kun Sándor, Szabó és Sídó Joli A kis kadett c. operette alkutásával.

Az egész ünnepség melegségét és sikerét nagyban fokozta az a páratlanul kellemes nyári est, mely kiutott a közönségnek s az a gondos odaadó rendezés, mely legnagyobb részben Kabay Györgyné, műhelyfőnökné, érdeme.

**Részleges szünetelés a villamos áram szolgáltatásban.**

Értesítjük villamosáram fogyasztó közönségünket, hogy f. hó 11-én reggel 6 óratól d. e. 10 óráig a Teleki, Timár, Varga, Szent-Anna, Bathányi, Nap, Baros-utcaikon, Wesselényi, Atilla-téren, Vámospécsi-úton, Kossuth, Kigvo, Csapó, Rákóczi, Eötvös, Szappanos-utcaikon, Péterfia-ú. paratlan oldalán, Arpad-téren, Csapókerthben, Hadházi-úton, Anafy utcán, a Nagyerdőn és a Pallag-pusztán, valamint a nevezett utcák környékén a hálózatunkon eszközöndő oszlopok miatt nem lesz áram szolgáltatás.

**Világítási vállalat.**

**Debrecen ui polgárai.** A mult héten a városi tanács a következőket vette fel Debrecen város kötelekékbe: vitez Nagy Pál tábornok Nagy Gyula vendéglős, Erdei György vendéglős, Fülöp Mór gazdálkodó, Lengyel Ferenc nyug. városi adótszít, Jenei Mihály ref. igazgatótanító, Gschmeidl Jakab kályhás, Bence Imre nyug. gazd. isk. igazgató, Fisch Herman vendéglős, Fried Simon maganzó, Szucs Sándor műszerészegő, Hartman Adolf szálloda és kávéház bérlo, Zober Lőrinc gazdatszít, Kupferstein Armin gazdálkodó, Grünfeld Salamon olajmalom.

**Ellootak öt kiló esztümpézt.** Furfangos betörők alkulesal feltörték özv. Molnár Jánosné Bethlen-u. 46 számú lakását. Feldúlták az egész lakást és onnan 5 kiló esztümpézt 50 millió értékben ellootak. A rendőrség eddig nem akadt nyomára a vakmerő betörőknek, csak annyit állapított meg, hogy a tolvai a helyszínen ismerős lehetett.

**Debrecen menzasszonvai és völegényei.** A debreceni állami anvakönyvi hivatalnál az elmúlt héten a következő eliegyzésekkel jelentették be: Tóth Imre ref. földmives Bodnar Eszterrel ref., Sárkány Sándor ref. földmives Gém Juliánával ref., Tóth István ref. földmives Gém Eszterrel ref., Bakó Károly ref. cinésszögő Pálóczy Piroskával rkath., Csiba Sándor ref. asztalos segéd Bakó Erzsébettel ref., Horváth József ref. földmives Kocsis Erzsébettel ref., bátorkeszi Kiss Lajos ref. máv. tisztv. Kovács Agnessel ref.

**Précz kárntos** Hatvan-utca 41. Hencserek, plüsch, szövet, bőrvászon diványok, szalon és bögarnitúrák, bersei fotelek készen kaphatók. Telefon hívó 12-33.

**Iskolakönyvek** új és használtan kaphatók Antalv József könyvkereskedésben. Szent-Anna- és Varga utca sarok.

**Női filc modellkalapok** minden színben már százötvenezer koronától kaphatók Kalanüzemben, Piac-u. 9.

**Olcsó lisztforrás!**  
**KUPFER IGNÁC**  
Telefon: 3-68. -: Bádogyos-utca.  
**Szittált búzaliszt K 4400**

**Elsőrangú**  
**kiszolgáló segéd felvétetik**  
**Fekete Jakab**  
kalapáruházában.

**NŐI ÉS FÉRFI**  
**KALAPOK KÓSA**  
KALAFOS  
KOSSUTH-UTCA 3. SZ.  
PIAC-UTCA 22-24. SZ.  
TELEFON 10-21. szám.  
átformálása, javítása legizlésebb kivitelben készülnek  
Kiváló minőségű női- és férfi kalapok megrendelhetők,

Romániában hét vagon robbanóanyag megsemmisült.

Bukarest szept. 9. Affumati erődben hatalmas robbanás történt. A tüzet csak késő este fele sikerült lokalizálni. Hét vagon robbanóanyag megsemmisült.

Öngyilkos grófnő.

Genf, szept. 9. Gróf Széchenyi Gabriella ma itt öbélte magát. Az öngyilkosság okáról egyelőre semmit sem lehet tudni.

A grófnő családja az öngyilkosságról a következőket mondta egy újságról: "Egyelőre mi annyit tudunk, hogy meghalt, de o mi értesülésünk szerint nem öngyilkosságról van szó, hanem a grófnő halálát egy turista kirándulásom véletlen szerencsétlenség okozta."

Ertesülésünk szerint a grófi család több tagja jelenleg Genfben tartózkodik, hogy a szerencsétlenül járt grófné temetéséről gondoskodik és a közeli napokban érkeznek vissza Budanestre.

A debreceni baromvásár.

A tegnapi lóvásáron kis felhajtás és kereslet volt. Az irányzat nyomott jó minőségű ló ára 8 millió; közepesé 5 millió; silányé 1 millió koronától felfelé.

A szarvasmarha vásárban közepes felhajtás volt. Az irányzat itt is nyomott volt. Az árak a következők voltak: vágó marha 9-14 ezer K, szarvasborjú 14-17,000 K, jármos ökör párja 15-18 millió K, fejős tehén 5-10 millió koronáig állott.

A Gönczi Egyesület választmányi ülése. A hadiüdvözleivel Gönczi Tanító Egyesület szeptember 12-én tartja nyilvános választmányi üléset a debreceni Tanítók Otthonában (Kálvin-tér 17.), melyre a vármegye összes tanítóit ez uton hívja meg.

Fehér filc kápolnák átalakítása a Kálvária téren. Piac u. 9.

Iskolakönyvek az összes iskolák részére a minisztérium által megállapított árakon. Irószerek, rajzszerek és irodai felszerelések legolcsóbban beszerezhetők Csáth részvénytársaság könyvkereskedésében. Ferenc József-ut 8.

Dréker-féle korona sör világsör egy pohár 3000 kor. 1 korsó 5000 kor. Zóna villáreggelik 6000 kor. Albert Belvárosi éttermeiben. Abonensek felvételnek.

Minden olvasónk örömmel fogja hallani, hogy a Singer varrógépeket újból lehet részletfizetés ellenében beszerezni a Singer Co. varrógép részv. társ.-nál Piac 79.

Tűközgyártás, üvegozsolás. régi tűközgyártás Sinkovits Béla üvegműipari vállalata. Sziv utca 14-15. Telefon 355

Boros, zsiroshordók

taposó és káposztás kádak, dézsák, vedrek, mindenféle nagyságban, továbbá boglya kemencéhez faabroncsok állandóan raktáron és legolcsóbban kaphatók:

Asztalos István

hordógyártási telepén. Boldogfalva-utca 3. szám. Mindenféle javítások gyorsan készülnek! Bejárát: Miklósvár utca baloldali. a második utcán.

Arvörési hirdetés

A K. T. 306. §-a értelmében vevő terhére kir. közjegyző közben jöttével festmények, szőnyegek és műtárgyak az Arany Bika szállodában felemleret 11. szám alatt, 13-án d. u. 4 óra-ig és folytatólag 14-én d. e. 10 órától kezdve becsáron alul is elárvereztetnek. Adókat a vevő viseli.

Sestakertben, Andrássy-uton

868 négyzetöglől szálló gyümölcsös, veteményes, terméssel 2 szobás egyszerű lakással, azonnali átvételre

eladó.

esetleg haszonbérbe kiadó. Dezső László, Kossuth-utca 18. szám.

Öngyilkos kormányfőtanácsos.

Elvágta a nyakát és az ereit.

Budapest, szept. 9. Tegnap délelőtt értesítették a IV. kerületi kapitányságot, hogy az Esku-ut 6. számú ház 1. emeletén lakó dr. Milkó Endre 52 éves kormányfőtanácsos öngyilkosságot követett el. A kapitányság rendőri bizottságot küldött ki a kormányfőtanácsos lakására, ahol az öngyilkosság körülményeiről a következőket állapították meg.

A kormányfőtanácsos tegnap este a nélkül, hogy különösebb nyugtalanságot árult volna el, vagy szándékát valaki sejtette volna, magára zárta aitait. Délelőtt sem adott semmi életjelet, többszöri kopogtatásra sem felelt a szobából. Amikor látták, hogy autó zárva van és nem nyitja ki, lakost hívták. A szobába belépve a kormányfőtanácsos hozzá tartozói borzalmas látványt pillantottak meg. A szoba padlózatán aszkróny és az ablak között a karosszék mellett feküdt nagy vértócsa közepette, dr. Milkó Endre és jobb kezében görcsösen szorongatta fehérvélű borotva kését. A vértócsából véres lábnyomok vezettek az író-

asztalhoz, amelynek nyitott főkiában névjegyek voltak. Innen a lábnyomok az ágy melletti szekrényhez vezettek, ahol véres ceruzát és névjegyet találtak. A névjegyre akkor írt már, amikor nyakát berotválva keresztul vágta. Ez onnan is látható, mert maga a névjegy is véres volt és vérel volt róla írva. A névjegyen két sor írás volt, amelyekből csak ennyi olvasható el: "...bocsássa..."

A nyomok szerint a véres átvágott torokkal tántorgó ember a karosszékhez vándorolt, ahol le akart ülni, de eszméletét veszítve végig zuhant a padlón.

A tragikus véget ért kormányfőtanácsos felesége és sógora elmondották, hogy a kormányfőtanácsost az utóbbi időben súlyos üzleti veszteségek érték. Egy hóna óta idegesen panaszkodott és idegei annyire megvoltak viselve, hogy 6 héttel az István uti szanatóriumban állott kezelés alatt.

A holttestet a rendőri bizottság a törvényszéki orvostani intézetbe vitette.

Aki koporsóban szökik meg.

Hétlőn délelőtt egy ismert főorvosi ügyvéd feljelentést tett a főkapitányságon Elsner György budapesti textil kereskedő nevében és bejelentette, hogy ennek 23 éves nevű fia megszökölt a Morávesik klinikáról. A főkapitányságon széleskörű nyomozást indítottak s ennek folyamán igen érdekes részletek derültek ki. Megállapították ugyanis a detektívek, hogy Eisner Pál a klinikáról eddig példanélküli módon szökött meg. Elsner megtudta, hogy a klinikáról agusz-

tus 9-én este holttestet fognak kiszállítani. Epen ezért a kellő időben elhagyta betegszobáját, a hullaszállító kocsiiban lévő egyik koporsóba fekött és itt megvárta, míg a holttestet a kocsiiban mellette elhelyezték s azután a kocsiival kiszállította magát a klinikáról.

Hogy a hullaszállító kocsiából hogy tűnt el, ezideig még nem sikerült megállapítani. Az állítólagos elmebeteg közrekerítésére a szükséges intézkedéseket megtették.

Színház.

Műsor:

Szept. 10-én, szerdán: Arva László király szomorújáték.

Szept. 11-én, csütörtökön: Arvácska, operett vidonság. Szilágyi Marcsa bemutatkozása.

Szept. 12-én, pénteken: Arvácska, operett.

Szept. 13-án, szombaton: Arvácska, operett.

Szept. 14-én, vasárnap: Arvácska.

Szept. 15-én, Hétfőn: Antonia. A) bérletben.

Szept. 16-án, kedden: Arvácska. B) bérletben.

Szept. 17-én, szerdán: Arvácska. C) bérlet.

Szept. 18-án, csütörtökön: Arvácska. D) bérletben.

Új tagok bemutatkozása.

A Csokonai színház műsorát három este át új tagok bemutatkozása tette érdekesebbé, sőt élvezetesebbé. Várakozással néztünk előre s az eredmény sokat ígérő talentumok kibontakozásával a legszebb reményekre jogosít. Kardoss Géza szerencsés kézzel válogatta meg új tagjait, értékes erők, akik az érvényesülés biztos szárnyával repültek az ország első vidéki színpadára, amely a józslésu, megártó, de kritikus közönsége mellett olyan sok jeles színész művészetének volt a bősége.

Vasárnap este Tsalkovszki muzsikáján kívül három új tag gyvönörködtette játékaival a közönséget. Gyvongvoss Mari énekes szubrett kedves színpadi jelenség, kellemesen csengő, tiszta és meleg hangzával. Játékán első percekben kisebb elfogódottság ömlött el, de ez gyorsan elszűnt, egyre biztosabb erővel megedett jelenésébe s csakhamar a zsvikos, jókedvű Márta lett, aki elbódultan válik a szerelem rabjává. Fokozta tetszését énekszámainak szines és megértő előadásával. A közönség nyíltzsinen és felvonások végével sokszor és melegen tapsolta. Szerződtetése határozott nyereség és az első jelekből ítélve, nagyon sok színházi gyvönörüséget fog szereznit a csiszoltabb ízlésű közönségnek.

Hortobágyi Arthur buffó és karrakter színésznek színpadi rutinja, már is kicsillanó és distingvált humora biztató jelenségek, a továbbiakban pedig a legszebb reményekre jogosítanak. Értékes erőt nyert benne a társulat.

Károlyi Vilmos, az új táncos komikus fiatal ember, pár éve még, hogy a színpad világában buzzólkodik, de már is sikerrel. Kiváló előnye hozzá kellemes énekhangja, ügyes, könnyed és merészebb fordulataiban is biztos tánc, amelyben humor és plasztika váltakoznak. Organuma tiszta, játékában ügyes, alakításának kidolgozásánál finomabb eszközökre fektet sult. A közönségnek nagyon tetszett Viharosan tapsolták és úirázták Kováts Terussal előadott táncait.

Hétfőn este a Baidér operett című szerepében mutatkozott be a társulat új primadonnája: Kóbor Irén. Első meg-

jelenésével és énekszámának nagyszerű előadásával egyzserre meghódította a közönséget. Tiszta, kellemesen csengő, terjedelmes és modulációra képes hangzával biztosan bánt. Ott, ahol kell erőteljes, pianóió lehetőszerűen finomak és kellemesek. Organuma behízelgő, idéka csupa szín és melegség; sohasem erőszakolt, mindig természetesen színekkel rajzolta meg alakítását. Illuziót keltett s egyvénységének kedvességével sugározta be jelenését. Grciózítás nyilvánult mezmozduatáin és szubtilis táncain, de a művészi fegyverek mellett pazar toalettielivel is feltűnést keltett. A közönség sokat és lelkesen tapsolta.

Kedden este Szizethy Andor komikus mutatkozott be A kis gróf operettben. Kocsontvát iátszta dískrétt művészettel. Pommas alakítás volt. Minden jelenése után megtapsolták. Már az első alakításán is látszott, hogy nem a ríkött eszközök atakalmazásával akar hatni, hanem egyszéges és természetes humorrall ad értéket alakításának. A másik bemutatkozó Berényi Gábor volt, Debreceni születésű, itt élt és tanult s az ország sok színpadán volt már kedvence a közönségnek. Most o rinascednektort iátszotta nagy tetszés mellett. Sokszor és józűen megnevetette a közönséget.

Tisztviselő-estén iátsza ma Halassy Mariska és Thuróczy Gvula Arva László király főszerepét.

Példátlan sikert ért el Budanesten a csütörtökön bemutatásra kerülő „Arvácska” operett. Egész nyáron a budai színpadon vonzott zsúfolt hazákat, most a Király színházban folytatja diadal útját.

Szineszházasság. Alig nyitak meg a Csokonai színház kapui, máris boldográ tett amor két fiatal szívet. Vámos Nándor, a Csokonai színház tagja ugyanis hétfőn kötött házasságot Onodi Szűts Adállal, a Csanó utcai posta kiadónőivel. A házasságkötés délelőtt tíz órakor történt, ahol mint tanak Berényi Gábor és Hortobágyi Arthur, a társulat két új tagja szerepeltek. A boldog ifjú párt a színtársulat tagjai egy szép virágcsokorral lepték meg.

U. Kováts Terus halesete. Paikos jókedve volt Kováts Terusnak a Diadalmas asszony vasárnap esti előadásán. Csakugy ömlött belőle a fürgesség. Az első felvonásban csakhamar sokat pontott ragzózó jókedvén, hogy a táncvegen kifécamította a lábát. Az öltözében egyszéren minden kollegánó orvos lett, mozgatták, masszírozták és néhány perc múlva már újra helyvén volt a Kováts Terus lába. Játzott ezután is olyan jókedvvel, hogy egy törtentt lélek so vette raita észre, mi történt vele. Mikor a színpadra lépett s belekerült a rivalda és a szofttak vakító févnességű világozába, elfelejtette, hogy fái a lába. Csak a harmadik felvonásban nem tudta megérteni a közönség, hogy Kováts Terus miért nem táncol. Tombolva követelte a közönség, nem akart elhallatni, de hiába. Kováts Terus nem táncolt. Ma már tul van a kis haleset kellemetlen-ségein s megint nem lehet vele birni, ugý táncol, sőt táncoltat másokat is a színpadon.

Debreczen legolcsóbb és legnagyobb férfi, fiuruha áruháza, a MAGYAR RUHAIPAR

„Bika szálló” épületében a legnagyobb kedvezményt adja és pedig

- Jó tartós férfiöltönyök 690.000 K
Meleg őszi felöltők 700.000 K-tól
Fiuruhák 250,000 K-tól
Férfi rövid télikabátok 550.000 K-tól
Divatos csikos nadrág 170,000 K-tól kaphatók.

Tisztviselő és főiskolai hallgató urak 15% engedményt kapnak.

A cégre kérem ügyelni! Debreczen legolcsóbb és legnagyobb férfiruhaáruháza a „MAGYAR RUHA IPAR” „Bika szálló” épületében.

**Sztrájkoltak a műszaki munkások.** Hétfőn reggel, mikor a direktor belépett a színház öreg falai közé, azzal fogadták, hogy műszaki munkások abbahagyták a diszitést. Az történt ugyanis, hogy a próbat kilenc órára tüzték ki, amikor együtt volt a szemlézet, a zenekar, de a diszitők meg nem voltak készen a színpaddal. Az igazgatóhelyettes ezt szöve tette; lehetetlen állapot, hogy a szemlézet és a zenekar összetett kezeléssel várjon és a diszités késlekedése miatt kiessenek a próbára szánt időből. Erre a diszitők abbahagyták a munkát. De jött a direktor s akinek mindig gondoktól fő a feje, s a szemléző hullámaival lecsillanította. A diszitők dalolva folytatták a munkát, késedelmesen bár, de megkezdődött a próba. Az első színházi vihar hirtelen jött és gyorsan ment. De most már olyan hamar készen van a színpad és diszités, mintha kétszer annyian lennének a diszitő munkások. Megirtuk ezt a kis históriát csak azért, hogy a publikum valamit lásson ebből is, milyen nehéz világ van a színpad mögött. Nem a ragyogó színpadból, a mosolygó színésznőkből, káprázatos tolettékből áll a színház. Idáig, sok viszontagságon vezet el az út. Gondok, terhek, ténélődések, zavarok, küzdelmek. Ezt mind nem látja, de jó, ha hallja a közönség. Legalább nem fogja sokálni, hogy drágábbak a helyvérek.

**Kováts Terus és karmester.** A Csokonai színház kedvence Kováts Terus és a becézett karmester Müller Matyi, mióta megkezdődött a szezon, folyton zongorán után érdeklődnek. Kováts Terusnak egy pianino, a karmesternek egy zongorá kellene bére. Nem a „lenni, vagy nem lenni”, hanem „kitől és mennyire?” törvényszerűségei vannak tele mind a ketten. Semmivel se lehetne olyan boldogga fenn őket, mint ezzel a két hangszer darral. Hát akinek van bérbeadható zongorája és pianinója, nemcsak bért kap érte, de boldogga is teszi Kováts Terust, meg a karmestert.

**Farsangi tündéralom.** A Csokonai színház tagja, és pénztárosa Pintér Imre, aki most érdekes feladatot adott ki Farsangi tündéralom a címe és az egész elbeszélés csupa zindarabok címéből áll. Ezer ilyen címet csoportosított rendkívül ügyesen, egész mesét magában foglaló keretben. Az ötletes füzet a Csokonai színház pénztárána kapta.

**METEORBAN csütörtökön „Lélekvásár”** 2 rész egyszerre. Előadások 6 és 8 órák. Jegyfelvétel. Szombaton: „Párisi Olimpiász” felfelvételek kerülnek bemutatásra.

**A mai tőzsde.**

A korona 69 és egynevezed.

A mai tőzsdén az irányzat rendkívül laza volt. Részben a Bécsből érkező zengőbb hírek, részben az executio eladások miatt szenvedtek a papírok árszintesége. A piac vezető értékeinek árszintesége 5-7 százalékos ingadozik. Zárlat felé jobb bécsi jelentésekre kisebb javulás mutatkozott a piac hangulatában és az értékek zárlatkor kb 1 százalékkal állottak magasabban a tőzsdéidő alatt előfordult legalacsonyabb árfolyamoknál. Legjobban a malomipar értékei tudtak ellentállni a laza irányzatnak és az árszinteségek itt a 4 százalékos a legutolsó tőzsdéi árfolyamokhoz képest nem haladtak meg. A vegyespiacon a Magyar szalámikontremén fedezésére 50.000 koronás árszinteségre jutott. A koszténz három-négyad-hétnégyad százalékos.

**Budapesti zárlat:** Angol Magyar 41, Hazai bank 112, Magyar Hitel 493, Jolz bank 114, Leszámitoló 63 és fél, Olasz bank 20, O. Hitel 168, Lloyd bank 5, W. Bank V. 121, Amerikai 3.9. Bonyvák agrár 47, Földhitel 225, Hermes 31, Hory 47, jelz. 51, Ingatlan bank 200, Csehbanc 22, Forgalmi bank 33, Keresk. Hit. 25, M. Német bank 23, Kozp. jelz. 23, Városi bank 10, Mercur 10, Nemz. b. és tak. 25, Keresk. bank 1035, Általános 10, Belv. tak. 27, Lipóvárosi 6 és fél, Egy. Bpesti f. 100, Kőb. tak. 16, M. ált. tak. 125, Moktár 170, Pesti H. első 3000, Első M. bizt. 7000, Foncsere 130, Pátria 77, Back malom 55, Concordia 35, I. Bpesti gőzm. 115, Törökzentmiklósi 27, Gizella 43, Hung. gőzm. 78, Király 27, Victoria 173, Transdanubia 56, Bauxit 265, Beocsini 875, Bors. szén 80, Lőrinci 45, Szászvári 290, Kohó 365, István 25, Drasche 135, Mágneit 1580, M. aszfalt 58, M. ált. közsén 2700, Kerámiai 55, Móri szén 29, Nagyhatvani 90, Salkóndói 5, Salgó 500, Uj-laki 100, Urikányi 830, Csepeli téglá 13, Atheneum 85, Franklin 60, Globus 23, Kunossy 7, Pallas 85, Révai 40, Stefáneum 3 és háromnegyed, Fővárosi, 8, Vodianer 5, Bródi vagon 95, Koburg 42, Csáky 10, Fábán 5, Fegyver 1070, Fémkereskedelmi 22, Frankl 100, Ganz Danub 2450, Ganz vill. 1150, Gép és vasut 30, Hoffer 120, Kaszab 44, Kissling 7.

**5200 a fehér kenyár**  
a Korona kenyérgyár  
lerakataiban!

**A hajduhadházi hősök emlékműve.**

**Ünnepélyes leleplezés.**

Impozáns keretek között leleplezte le Hajduhadház közönsége vasárnap délelőtt a község elesett hőseinek emlékére emelett emlékművet. Az ünnepségre kituzott dr. Hadházy Zsigmond Debrecen és Hajduvármegye főispánja, a vármegyei tisztikar, Pakozdy Sándor alispánnal az éien, dr. Maday nemzetgyűlési képviselő, a katonaság részéről Feriencsik Ottó tábornok körletparancsnok és vitéz Nagy Pál tábornok, A vendégeket dr. Községy Dezső főszolgabíró fogadta a község házában, melynek dísztermében félkilencór kezdődött meg a díszközgyűlés. Ezt megelőzően a református templomban gyászistentisztelet volt a hősök emlékére.

A díszközgyűlést a szobor leleplezésének idejére leigvezítették. Az ünnepi beszédet a leleplezés alkalmával dr.

Maday Gyula a kerület nemzetgyűlési képviselője tartotta. A szobrot a közönség nevében Abók József főbíró vette át. A szobor egy sebesült összerogyó katonát ábrázol, akit édesanyja káriával felfog és a zászlót kiveszi a kezéből.

A református lelkész megáldotta az emlékművet, amelyet ezután sok koszorúval borítottak el. Majd folytatták a félbeszakított díszközgyűlést, amely fél-tizenkettőkor ért véget.

Egy órákor 250 terítékes bankett volt, amelyen a hadiozvegveket és árvákat vendégelték meg. A banketten az első felkösöntőt dr. Hadházy Zsigmond főispán mondotta a kormányzóra.

A vendégek egyrésze délután kocsikon és autókban, másrésze pedig vonaton visszatért Debrecenbe.

Kuhne 32, Láng 93, Lipták 7 és egynevezed, Mág 20, M. acél 190, M. belga 115, Lampa 117, Mérleg 12, Motor 27 és egynevezed, Olom 16 és fél, Chaudoir 110, Vegyipar 18, Vagon 60, Palágyi 0, Rex Lloyd 5 és fél, Rima 133, Roessmann 56, Rothmüller 0, Schlick 40, Tendloft 90, Unitas 45, Vulkan 65, Wörner 22, Mechanikai 21, Ált. fa 23, Dunaharaszti 2050, Furnier 11, Guttmann 630, Hazai fa 120, Honiia 7 és fél, Kőrösbányai 24, Kronberger 14 és fél, Lignum 53, Hitelfa 17, Erdő 3, Malomsóky 7 és fél, Nemzeti fa 360, Lichtig 3, Rézbányai 100, Szlavonia 77, Thék 1860, Viktória butor 51, Zabolai 67, Erdő 30, Adria 950, Atlantika 19 és fél, Levante 172, Meffer 190, Bur 140, Miskolci 62, Kozuti 49, Városi 57, Déli 51, Nova 120, Allamvasut 415, Trust 120, Délcukor 429, Hory, cukor 920, Cukoripar 2080, Georgia 371, Mezőhegyesi 172, Stummer 1800, Oceán 14 és fél, Zinner 58, Szalámi 600, Püspöki 30, Villányi pezsgő 60, Halker 19, Izzó 580, Juszt izzó 2, Vasny. vill. 55, Ált. gáz 10, O. légszesz 485, Auer 670, Phobus 38, Olajipar 52, Marosi petr. 80, Fov. sor 40, Király sör 67, Pannonia 17, Tem. sör 145, Baróti szesz 2, Rézsvény sör 267, Tem. szesz 190, Gschwindt 135, Krausz 43, Royal szálló 140, Schwartz 50, Egisz 23, Ligetszarnatórium 25, Lukács 10, Jutta 143, M. kender 59, Sz. kender 300, Gyaniumoso 36, Szóvikötő 16, W. textil 6 és háromnegyed, Goldberger 86, Karton 74, Pamut 185, Gy. textil 24, Spodium 100, Flóra 65, Hung. mütr. 91, Szikra 30, Vander 20, Chinoin 8950, Danica 79, Diana 6 és fél, Keleti 25, Klein és fia 4, Klotild 50, Pharmacia 12, Székénégy 4, Dorogi 15, Dunántuli 42, Felten 730, Gummi 215, Inter 12, Telefon 110, Unió 45, Szolnoki 4, Zagvva 1400, Bárdi 13, Királyvau 2100, Vasm. forgm. 130, Bóni 51, Brassói 335, Korvinilim 6 és háromnegyed, Papiripar 34, Hangyipar 18, Star film 40, Ostermelo 190, Gy. bór 83, Betu 115, M. német mező 120, Ofa 480, Fabank 4.

**Terménytőzsde zárlat:** Az irányzat ma kenyérmagvakban szilárdabb volt. A buza é a rozs 7500 koronával drágult. Egyéb cikkek áraiban változás egyáltalán nem állott be.

Hivatalos árak: 76 kilós tisztavideki buza 4025-75, egvéb 4000-4050, 78 kilós tisztavideki 4100-150, egvéb 4075-125, rozs 3375-450, egvébek változatlanok.

**Utőtőzsde:** Nova 90, Leszámit. 64, Hazai bank 114, Salgó 500 pénz, Rima 133, O. Hitel 168, M. Hitel 493, Ganz Danub 2450, Ganz vill. 1175, Fegyver 1075, Közsén 2725, Nagybáttonyi 900, I. Bpesti gőzm. 115 pénz, Trust 120, Pesti Hazai 3010, Földhitel 225, Georgia 373, Mező 174, Cukor 2120, Levante 173, Ker. bank 1040, Nasiczi 1900, Atheneum 85. Az utőtőzsdén az áresések megállottak, a hangulat javult.

**Zürichi zárlat:** Páris 2782 és fél, Brüsszel 2635, Milanó 2324, Többi változatlan.

**Ferencvárosi sertés:** Összes felhajtás 2600. Árak: könnyű 27-27200, közép 27-28700, nehéz 28-29000, süldő 28000. A vásár élénk volt.

**Nemesfém:** 1 koronás 6200, 2 K 12400, forint 16000, 5 koronás 31000, arany 10 koronás 175.000, 20 koronás 350000, dukát arany 175000.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:** Angol font 342000-346000, esch korona 2292-2318, dinár 985-1010, dollár 77450-78010, leva

550-565, norvég korona 10460-10648, sváici frank 14505-14650, hollandia forint 29420-29675, svéd korona 20450-20610, belga frank 3818-3848, dán korona 13015-13150, Amsterdam 29720-29875, Bukarest lei 412-416, Brüsszel 3848-3868, Kopenhága 13215-13285, Krisztiania 10660-10720, London 345000-347000, Milanó lira 3388-3406, Newyork 77950-78350, Páris francia frank 4064-4094, Prága 2318-2331, Szófia 565-569, Stockholm 20700-20810, Bécs osztrák korona 10950-11010, Zürich 14605-14680, Belgrad 1015-1021.

**Sport.**

„Párisi Olimpiász” filmfelvételek szombaton kerülnek bemutatásra a „Meteor” mozgóban. 3-5-ig az ifjúság részére rendes helyárak mellett, 5-7 és 9 órákor mérsékelt felemelt helyárakkal.

**Nyíltér.**

Ruházkodás gond nélkül.

Aranyi gondolai között gond nélkül ruházódhat! Olesóbban, mint készpénzért bárhol! Bővebbet

Tegdesnél Péterfia u. 42.

**Mit hirdet ma**

**az ingóságközvetítő?**

Hatvan utca 1., ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99. Valódi mester és iskolai hegedűk nagy választékban és a legutánvosabban.

Ha bármilyen felesleges tárgya van, hozza be értékesítés végett az Ingóságközvetítőbe. Itt szerezheti be legutánvosabban mindennemű szükészletét is. Milliokat takaríthat meg, ha itt vásárol. Jól jegyezze meg, ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképp itt jöjjen el az Ingóságközvetítőbe.

Mezvetőre aianlunk: gyönyörű eredeti mezőkővesdi himzéseket; terítőket, asztalközeget, falidiszeket, antik, zenelő, kakukos és fali órákat, hegedűket, cim-mokat, kottatartókat, szépirodalmi és jogi könyveket, jegyzeteket, üzleti pul-tokat, stélázsiát, a Magyar Remekírók teljes sorozatát, asztalterítőket, törül-közőket, ezüst cigarettatárcákat, ezüst-retikülöket, gyermekágyakat, gyermek-kocsikat, szentképeket, szobrokat, virágvázákat, virágállványokat, hintőszerű kocsikat, lőszerszámokat, buzfaisulv-mérlezekeket és mindennemű ingóságokat.

Keresünk meztőlre: bőrgarnitúra-kat, 4-5 méteres üzleti portálét, férfi és női ruhákat, tálikabátokat, székeket, kálvhákat, hintaszékeket, hintalovakat, butorokat és mindenféle ingóságokat.

Kiadó szobák tulajdonosainak, intéz-tek vezetőinek butorostályvok legutánvosabban aianl: könnyű és iratszék-rönyeket, magános ruhaszekrényeket, mos-dókat, tükröket, szalonzarnitúrákat, vil-lanylúsztereket, ebédlő, szalon, konyha, kerli és iróasztalokat, férfiszabó asztalo-kat, hokkedlíket és mindenféle butoro-kat. A legolcsóbb butorbeszerzési for-rás. Fele áron vásárolhat mindent. Bu-torostályvunk elad, vesz, cserél, herak-tározásra vállal butorokat.

Allandó árufelvételek és allandó eladás d. e. 8 1-ig. d. u. fél 3 6 ig.

**Ha kevés pénze van**

és jól akar ruház-kodni, használja fel az alkalmat!!

Mindkét üzletünkben, ugymint az Arany Bika Divatházban

Bika épület

és „Apolló” Divatruházban

Piac-utca 67. sz. (Miklós-u. sarok)

**Megkezdődött az őszi vásár!**

Külföldről nagy meny-nyiségű arany érkezett, miért is módunkban van árainkat 20 sz. százalékkal

leszállítani.

Saját érdeke mindenki-nek alantí arainkról és árunk jó minőségéről vételkényszer nélkül

meggyőződni:

140 cm. széles francia ve-lour kabátja	250,000 K
150 cm. széles angol szö-vet kabátja	180,000 K
110 cm. széles gyapju ka-zán minden szín	85,000 K
110 cm. széles gyapju pup-lin minden szín	105,000 K
140 cm. széles kosztüm kelme minden szín	155,000 K
150 cm. széles angol rag-lán kelme	180,000 K
150 cm. széles férfi szövet Trikóselymek minden szín-ben	95,000 K
Nehéz francia crep de chine minden szín	185,000 K
Prima mosó francia divat flanel	55,000 K
Prima mosó francia divat barchet	44,500 K
Prima kelengye siffon és vászon	22,000 K
Hermann Polák ing-zephír	32,000 K
Prima Goldberger-karton	22,000 K
Divatos kötött kabát min-den szín	265,000 K
Divatos kötött mellények minden színben	195,000 K
Csodaszép fagyol harisnya	60,000 K
Jó strapa harisnya	35,000 K

Férfi és női fehér-nemükben dusválaszték. Tisztviselők—munkások árendgeményben részesülnek.

**LEÁNY és FIU INTÉZETI I-: FEHÉRNEMÜEK**  
DUS VÁLASZTÉKBAN készen és rendelésre  
**KARDOS LÁSZLÓ VÁSZON és KELENGYE**  
üzletében  
Debrecen, Kossuth-u. 9. Alapítva: 1831. évben.

**KNOTTI KOVÁCSNÉ**  
szabászati és varrónkolója  
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.  
Belratkozás 9 órától 1 óráig, d. n. 3—5-ig.

**Rinek van szüksége két szobás lakásra???**

A Széchenyi-utca elején szerényebb két szobás lakás, mellékhelyiségekkel, olcsó lakberrel  
Csodaszép, modern butorzáttal és konyha berendezéssel együtt átadó és 24 óra alatt beköltözhető!  
Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos Iroda Veres-utca 9. sz.

**Azonnal elfoglalható, hatalmas új ház**  
három szobás lakással, két nagy üzlet-helyiséggel, gyárnak, vagy bármi üzemi célra nagyon megfelel, a vasúthoz közel, kedvező fizetési feltételek mellett **eladó!** Cím a kiadóban.

**Szörmeruháit**  
a legújabb divatlap szerint beszerezheti át alakíthatja a legszolidabb ár mellett  
**KÖVÁRY szücsnél, Plac-u. 42** (Pannonia szálló udvar.)

**Elektromotorok, dynamók, kapcsoló-táblák, Volt- és Ampermérők, az összes felszerelési cikkek kaphatók.** — Ilasruált vagy elégett villanymotort javít, tekeresél  
**FÖLDVÁRI**  
Debreceni I. Elektrotechnikai Gyár  
Széchenyi-utca 55.  
Telefon: 168.

**Legkellemesebb sörözőhely a „Gambrinus“ Terrasz.**  
**Részvény-sör!**

**RÉSZLETFIZETÉSRE** újból kaphatók a **SINGER VARRÓGÉPEK**  
SINGER-CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.  
**Debrecen, Piac-utca 79. sz.**

**Fűszer, csemege és ital árukban elismert elsőrendű, megbízható és szolid „HANGYA“.**  
bevásárlási forrás a **„HANGYA“.**  
**Főüzlet: Rózsa-utca.** Fiókiüzletek a város minden részében!!

**Levelezés.**  
„Szolid asszony“ jelizere levél van, kérem átvenni. 5263  
**Ajajlat.**  
Iskolatáskák, könyvszárak, füzetek és mindenféle írószerek leg-nagyon választékban — Thaisz papírüzletben — Bika szálló mellett. 4782  
Szép kemény és festett szék utóve arcv beszerezhető Hatvan utca 63. 5159  
Idősebb urnó elmenne nagyobb zvermekek mellé. Cím a kiadóban. 5270

**Középiskolai**  
tanuló tanítását lakásért elvállalom. Felső iskolai tanuló vagyok, ajánlatokat „Szolid Deák“ jelizere a kiadóba kérem. 5224  
**Elcserelem**  
egy szoba, konyhás lakást lehetőleg nagyobb Eötvös utca 68 szám. 5077  
**Akarnéz**  
kanyós, Glük Péterfia 76. 4975  
**Egy**  
szoba, konyha, speiz teljes berendezéssel átadó. Ugyanott egy iókarban levő szabógép eladó. Cím Bors u. 13. 4914  
**Férfi**  
öltönyöket, felöltőket, télikabátokat hozott kel-méből jutányos árban készítek. Péter György férjiszabó, Bethlen-utca 29. sz. Fordítást és át-alakítást elvállalom. 5053

**Butorozott**  
szoba, 2 közép vagy főis-kolai hallgató részére ellátással kiadó. Kétma-lom-utca 4. 5052  
**Beköltözhető ház**  
Késes utca 8. háromszobás modern lakással kettőszáznegyven millió Ertekezni helyszínen és dr. Balázs bank Piac ut-ca 89. 5114  
**Gsanó-utca 67.**  
Bálint József asztalos saját készítésű keményfa és festett butorokat tart raktáron. 5010  
**Telefonok.**  
villamoscsengők, villa-mos orvosi műszerek, de legújabbak, fessmérők, — legkomplikáltabb műsze-rek, gépeket gyárt javít vesz. elad. cserél, villa-mos anyagok, gépek, izzó lámpák a legolcsóbb na-pi árban Földvárinnál, Debrecen, I. Elektrotech-nikai gyár, Széchenyi u. 55. szám. Telefon 168. 69

**Pénz!**  
45 millió koronát ügyfelem kamatra kiadó. ék-szerre. Jelentkezhetni — Pataky, Csapó-utca 19. keresztútlet. 5281  
**Szoba.**  
konyhás lakasomat bu-torral együtt átadom. — Vígkedvü Mihály-utca 53 szám. 5285  
**Tíz pár**  
cipőt adok évente és an-nak invitási munkáit vállalom szerény laka-sert, lehet mince is. Kiss Sandor, Pácsi-utca 3. szám. 5283  
**A nyiregházai**  
kiállításra készült tiszti csizmák és cipők mer-tekinthetők ma és holnap a Falusy Károly cipész-mester kirakatában. — Csapó-utca 41. 5284  
**Elcserelem**  
szoba, elcserelem, konyha, speiz lakasom hason-lóval vagy két szobással, villany van. Nap-utca 4. 5290  
**Buzát**  
egy két vagont, ismerő-som kolson ad. üg is. Ertekezni Patak, Csapó-utca 19., keresztútlet. 5282  
**Egy**  
utcai butorozott szoba kiadó. Arad-tér 15. 5291  
**Kisebb**  
kölesőpöket 1—2 vagy 3 minióg olcsó kamatra felvostok. Cím a kiadó-ban 2—3 óra közöt. 5268  
**Bercsényi**  
utca 31. sz. heznál, egy szoba, konyha, faskama-ra és külön padlás lelé-nés díj mellett azonnal átadó. Ertekezni lehet hatul az udvarban. 5266  
**Két**  
szoba, konyha és mellék-helyiséggel azonnal, ha par műhóval kiserit. Cím a kiadóban. 5265  
**Szatocs**  
üzlet keves berendezé-sel és arnyal átadó. lakás kertek. Cím kiadóban 5267  
**Két**  
szobás, konyvas, mellék-helyiséggel azonnal át-adom, ha keves butorom megveszi, díszotartás — megengedve. Cím a kiadó-ban. 5206  
**5 mm.**  
buzát fizetek egy szoba, konyhás lakasert. Cím: Teleki-utca 36. 5236  
**Földhaszonbérletek:**  
Debrecen mellett 60 és 70 holdas buzatermő bir-tok bérbeadó. Hock iro-da, Szentanna négy. 87  
**Csinosan**  
butorozott, különbejár-tu szoba, 15-re, vagy — azonnal is kiadó. Szad-panos-u. 10. 5261  
**Atadó**  
kettő szobás lakás: Szé-chenyi, Darabos-utcán, — háromszobás: Hunyadi, Margit-utcán, négy szo-bás: Teleky, Széchenyi, Csapó-utcán. Lakásese-rek előigyezve. Hock iroda, Szent-Anna négy. Telefon 14-76. 88  
**Egy**  
szoba, konyha mellékhelyiségekkel álló lakaso-mat átadom butorral. — Kölesev 14. 5289  
**Atadó**  
egy szobás, parkettes lakás előszobával, belváros-ban, gyermektelen ke-resztény családnak. Hock iroda, Szentanna négy. 90  
**Különbejáratu**  
butorozott szoba, három hónapra kiadó. Varga 18. 5253  
**Utcai**  
szoba, konyha, faskama-ras házmesteri lakasom elcserelem, lehet mince lakás is. Vígkedvü Mi-hály-utca 43. 5248  
**Tanítást**  
jutányosan vállalom. — Cím a kiadóban. 5244

**Kifutófiu**  
és munkás leányok felvé-tetnek Szelenyi vegyész-gyár, Péterfia 46, 5293  
**Cipészsegéd**  
felvétetik Késes-u. 37. 5245  
**Egy**  
kis ló után való könnvü szekeret vagy kis stráfkoc-sit megvetelre keresek. Pávay baromityenyészet. Csapókert, Jánosy-utca 70. 5252  
**Házi**  
kisasszonyt, megbizhatót felvesz 2 tagu család, hol családtagnak tekinten-tik. Jelentkezni Hunyadi utca 6. 5292  
**Bolti szolga**  
fiatal munkoszerető felvé-tetik a „Hangyában“. — Rózsa-utca. 118  
**Bejárónót**  
keresek. Poroszlav-ut 2. 5269  
**Egy**  
jobb iparos zvermektelen házaspár házmesteri áll-lást keres. Ugyanott egy butorozott szoba kiadó. Darabos 22. 5257  
**Jómódoru**  
és ügyes kiszolgáló segé-d felvétetnek a „Hangyában“. Rózsa-utca 117  
**Kifutó**  
leányt, ügyes, nagyobb fizetésre jellegad Patak Csapó-utca 19. kereszt-űlet. 5280  
**Veszek**  
mindenféle butorokat, di-ványokat, madracokat, szőrt, afarikot, Széchenyi utca 8., Szentpéteri. 120  
**KHárom**  
vagy négy szobás modern lakást a főtérhez közel keresek, lelépést fizetek. Cím a kiadóban. 5287  
**Szolid**  
fiatal ember pénztárnoki vagy könnvebb irodái — munkát keres. Cím a ki-adóhivatalban. 5288  
**Kenyéruévnök**  
lehetőleg kereskedő szak-mából felvétetik. Korona gőzkonygyár, Bethlen-utca 23. 121  
**Cipészsegéd**  
jó munkás, magas fizeté-sel felvétetik. Hunyadi-utca 18. 5273  
**Ügyes**  
leány kifutónak felvéte-tik Hunyadi-utca 18. — címő üzlet. 5274  
**Munúás**  
leányok jó fizetéssel fel-vétetnek. Paplanvarroda (Hokkert). Szabó Kál-mán-u. 8. 5275  
**Nvölc**  
évi gyakorlati bíró nős keresztény kereskedőse-géd minden nem ipari és kereskedelmi ügykezelés-ben jártos, állást keres, esetleg vidéken, október 1-ig. Cím a kiadóban. 5276  
**Nagvobb**  
kereskedésre szóló ipa-rom van. Hozzá pénzes társat keresek. Mester-u. 15. italmérés. 5277  
**Kiszolgáláshoz**  
ügyes, megbizható fiatal leányt felveszek. — Je-szenszky, Kossuth-u. 1. 5283  
**Mindenes főzőnő**  
uri házhoz felvétetik. Aki állandó és jó helvet akar csak az jelentkez-zék. Cím a kiadóhivatal-ban.  
**Intelligens**  
német vagy magyar nőt gyermekek mellé felve-zek cseréire. K-szuth utca 39. keresztútlet. 5163  
**Tanuló**  
fiu felvétetik Kövály szics, Piac 42. 5062  
**Kirakatrendezésben**  
jártas fiatal fűszer és csemegkereskedő segédet felvesz a Félégyház Já-nos cég. 5099  
**70—100**  
mázs buza kölesönt ke-resek biztosítékra. Cím a kiadóban 5148  
**Rozsolvát**  
keresek megvetelre Fél-egyház János. 5146  
**Buzaköcsönt**  
keres megvibásból ügy-feleink dr. Balázs bank Piac 89. 5115  
**Hulladék ölmot**  
bármilyen mennyiségben vesz a kiadóhivatal. **Aranyv.**  
ezüstöt briliánsat, ha-mis fogakat vesz Steiner Mihály, Hatvan 2. szám 1. emelet.

**Faszén**  
esomagoló leányok felvé-tetnek. Gabánvinál, Csa-pó-utca 28. 5249  
**Fogászati**  
laboratóriumba tanuló felvétetik. Sász László, Deák Ferenc 10. 5247  
**Nanszamos**  
asszony állandó könnvü házi munkára és fiatal mindenes cselédleány fel-vétetik Pávay baromitye-nvészet, Csapókert, Já-nosi-utca 70. 5251  
**Perfekt**  
gépíró azonnali állást keres. Megkeresést Gép-íróhoz jelizere kiadóhiva-talba kér. 5258  
**Job házaspár**  
albérletet keres magános-nál, teljes tüzfűt és fi-zetést adok. Aitó-utca 11. 5254

**Eladás.**  
**Festőkes**  
hordó, méter magasságn permetezéshez alkalmasi eladó Cím a kiadóhiva-talban. x  
**Alighasznált**  
10 lóerős villanymotor és egy dynamó, 5 volt, 2 amper eladó. Cím a ki-adóhivatalban. 4822  
**Eladó**  
Timár-utca 52. számú ház nagy telekkel, be-költözhető lakással, a törvényeszek közelében. 4826  
**Zongora**  
rövid Lanberger-féle — bécsi gyártmány eladó. Teleky-utca 35. sz 133  
**Eladó**  
két éves tetőszerkezet cseréppel, Geréby telep Irén utca 4. 5095  
**Eladó**  
márvány asztalok 30 li-teres üveg korsók boros-hordók és földön álló 2 mm antik óra zene-művel Csillag u 54. sz. 5157  
**Eladó**  
susztergő. Rákóczi utca 5. szám. 5112  
**Eladó**  
egy női bekes, nő fe-kete férfi télikabát, használt kék és barna férfi ruhák. József kir. herceg-utca 6. sz. 5278  
**Ház**  
ház eladó Legányi-utcán 18 számú, vagy négy szo-ba, faskamara, sertésöl — 210 négyzetű kert, szí-vatvuskus, Pataky. — Csapó-utca 19. 5279  
**Eladó**  
fonolvaháló, ebédő, kony-haberendezés, íróasztal, tükrösdivány, schöberágy több butorok. Széchenyi utca 8. 119  
**Nvilas-telepen**  
400 kvadrát lucernás föld a martinkánt egy nyilas jó karban levő szőlő el-adó. Ertekezni Bihar-telep, Ocskai-u. 7. 5264  
**Csanókert**  
János-utca 56 számú ház szőlővel eladó. 5267  
**Eladó**  
Téglásker (Szenessi-utca 56 alatt 816) szántóföldi helyiséggel. Szilágyi, J6-lai 20. 5260  
**Hock**  
v. szolgebíró ingatlan főigalmi irodáia hirdeté-sei: Ondódi foldek 5. 10. 15. 20 holdas mennyiség-ben eladók. Debrecen mellett 50 holdas tanvás bírtok, buzatermő föld, modern házak, villák szőlők, jutányos ártért Iro-da Szentanna négy. Tele-fon 14—76. 89  
**Must**  
eladó 500 literig. Ugyon-nott 30 hektó hordó el-adó választva, kisebb na-gyobb, Vágóhid mellett, Kossuthkert, Rázsó Gyv la-utca 4. Kovács Pál. 5271  
**Eladó**  
a Vörösmarti 2. számú ház azonnali beköltözés-sel. 5272  
**Eladó**  
jól jövedelmező vendéglő házzal. Vargakert K. Tóth-utca 15. 5250  
**Eladó**  
Hadházi-utca 11. számú ház, jömeneteli vendég-lővel, fizleti berendezés-sel együtt. 5256